
ATA DA 087ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE AGOSTO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Altair Silva - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão - 
Fernando Krelling - Jaksom Castelli - Jerry Comper 
– Jessé Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – 
Julio Garcia - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti - Luiz Fernando Vampiro - Marcos Vieira 
– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - 
Paulinha - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - 
Romildo Titon – Sargento Lima - Sergio Motta - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Rodrigo Minotto  
 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 

A Presidência, em decorrência do requerimento 
apresentado pelo eminente Deputado Ivan Naatz, dá 
conhecimento do:  

(Passa a ler.) 
“ATO DA PRESIDÊNCIA Nº 032-DL, de 2022 
O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE SANTA CATARINA, de acordo com o art. 52, 
inciso III, do Regimento Interno, no uso de suas 
atribuições 

CONCEDE licença ao Senhor Deputado Ivan Naatz, 
sem remuneração, pelo período de 60 (sessenta) 
dias, a contar do dia 1º de agosto do corrente 
ano, para tratar de interesse particular.  

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 1º de 
agosto de 2022.” 

(Continua lendo.) 



“ATO DA MESA Nº 031-DL, de 2022 
A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 
de suas atribuições 

CONVOCA o cidadão Jaksom Natal Castelli, 1º 
Suplente da Coligação DEM/PROS/PPL/PRP/PV, para 
ocupar cadeira de Deputado neste Poder, a partir 
do dia 1º de agosto do corrente ano, em 
decorrência do afastamento do Deputado Ivan Naatz, 
para tratar de interesse particular. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 1º de 
agosto de 2022.” 

Realizado o registro, a Presidência convoca o 
Deputado Jaksom Castelli para prestar o juramento, 
solicitando que o faça da tribuna. 

Comparece à tribuna o sr. Jaksom Castelli e 
presta o seguinte juramento: 

“PROMETO MANTER, DEFENDER E CUMPRIR A 
CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 
DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 
DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 
FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

(Palmas) 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Ato 

contínuo, o senhor Presidente convida o senhor 
Deputado Jaksom Castelli, já empossado, para 
assinatura do Termo de Posse e, na sequência, 
fazer uso da palavra.  

DEPUTADO JAKSOM CASTELLI - Cumprimenta o sr. 
Presidente, Deputado Moacir Sopelsa, e os nobres 
srs. Deputados.  

Pronuncia-se, com muita emoção, para dizer que 
o momento é marcante, que é o primeiro quilombense 
a pisar, através do voto, na Assembleia 
Legislativa, e tem a expectativa de que outros 
quilombenses possam pisar na Alesc como Deputados 
de pequenas cidades.   

Agradece a Deus, o grande arquiteto do 
universo; aos seus pais já falecidos; seu irmão 
mais velho, sr. Pedro; a esposa, os três filhos; o 
Prefeito de Quilombo, sr. Silvano de Pariz, 
afirmando que, mesmo com as diferenças políticas, 
os interesses de Quilombo estão acima de tudo,  e 



pede a permissão do Presidente para estender na 
tribuna a bandeira do Município, que foi trazida 
pelo citado Prefeito; também agradece a lideranças 
municipais que estão presentes no ato de posse. 
Salienta o desejo de que a bandeira de Município 
represente todos os pequenos municípios de Santa 
Catarina, enfatizando que esses foram lembrados na 
gestão de Luiz Henrique e Raimundo Colombo quando 
foram governadores. 

Menciona que a política é feita de gestos, e 
que existe a lei do retorno ao falar que por duas 
vezes foi Vereador e, também, cedeu espaço aos 
suplentes, mesmo sendo de outro partido. Logo, 
agradece o Deputado Ivan Naatz, entendendo que é 
um gesto para Quilombo, para o Oeste catarinense, 
para os pequenos municípios, aos eleitores, os 
quais agradece, e a todos. Em tempo, faz um 
agradecimento especial ao ex-Governador Raimundo 
Colombo pelos oito anos que trabalhou com ele, e 
pelos ensinamentos transmitidos. 

Enfatiza que os pequenos municípios, as 
cooperativas, os transportadores, o setor 
madeireiro, o Oeste todo, o agronegócio, serão 
representados nesses dois meses de mandato, pois 
entende da necessidade de infraestrutura, de 
projetos evolutivos para levar desenvolvimento e 
crescimento a toda uma região.  

Finaliza com uma frase de Marco Maciel: 
“Política é uma ação missionária. Devemos buscar 
sempre, entre o que nos separa, aquilo que nos 
une.”   

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Cumprimenta e parabeniza o Deputado Jaksom 
Castelli, e diz saber do seu trabalho como 
Secretário Regional quando estava Secretário da 
Agricultura, mencionando a experiência que defende 
pelos municípios. Acredita que o Parlamento 
catarinense terá, durante os 60 dias, um grande 
Deputado, leal, e que conhece a dificuldade de 
todos. Dá os parabéns e deseja que seja bem-vindo. 

Registra e cumprimenta as autoridades, em 
especial o Prefeito de Quilombo e sua equipe, 
presentes na Assembleia Legislativa para 
acompanhar o ato de posse do Deputado Jaksom 



Castelli; também registra a presença do ex-
Prefeito de Florianópolis, Gean Loureiro; do ex-
Prefeito de Joinville, Udo Döhler; do ex-Vereador 
de Chapecó, Cleiton Fossá e, em seus nomes, saúda 
a todos os visitantes que se fazem presentes na 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa 
Catarina.  

A seguir, o sr. Presidente concede a palavra, 
pela ordem, aos seguintes senhores Deputados:  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ - Cumprimenta e dá as 
boas-vindas ao Deputado Jaksom Castelli, e tem a 
certeza que irá representar muito bem Quilombo e a 
região. 

DEPUTADO NAZARENO MARTINS - Ao cumprimentá-lo, 
percebe pelo discurso que o Deputado é apaixonado 
por política e pelo Estado catarinense.   

DEPUTADO NILSO BERLANDA - Menciona que o 
Deputado irá compor a Bancada do Oeste para ajudar 
nas demandas da Região Oeste, e dá as boas-vindas.  

DEPUTADO NEODI SARETTA - Cumprimenta o 
Deputado pela posse, coloca-se à disposição e 
acredita que sua estada será profícua.  

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO - Diz que é um prazer 
tê-lo na tribuna, e o cumprimenta pela posse e a 
todos os presentes que o acompanham, desejando 
sucesso e as bênçãos de Deus. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Agradece aos srs. Deputados que se manifestaram, e 
concede a palavra ao Deputado Jaksom Castelli para 
fazer o agradecimento.  

DEPUTADO JAKSOM CASTELLI - Agradece a 
manifestação dos nobres Deputados e, por todas as 
felicitações feitas, deseja que possa fazer jus 
para o Estado de Santa Catarina, para Quilombo, 
para o Oeste catarinense. Agradece os 10.498 
eleitores que confiaram e, hoje, assumir a cadeira 
de Deputado, diz que é gratidão do fundo do 
coração a todos.  

(Palmas) 
 DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 

Agradece o Deputado Jaksom Castelli e deseja, mais 
uma vez, que seja bem-vindo ao Parlamento 
catarinense.  



Passa ao horário destinado às Breves 
comunicações. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – O 

primeiro orador inscrito é o sr. Deputado Sargento 
Lima, que tem a palavra por até dez minutos.  

“Enquanto o Deputado Sargento Lima se dirige à 
tribuna, eu gostaria de lembrar todos os srs. 
Deputados que estão em seus gabinetes que, às 16h, 
nós teremos projetos importantes, e é importante 
que tenhamos também quórum, que os Deputados 
possam estar em Plenário.” [Taquígrafa: Sílvia] 

 
 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Inicia seu 

discurso, ressaltando que vivemos num País em que 
ainda temos a liberdade de nos expressar. Relembra 
quando assumiu como Deputado, expressando sua 
preocupação por não conseguir entender todos os 
trâmites, argumentando que o Regimento Interno é 
confuso, que nas reuniões de Líderes são decididos 
os ritmos de tramitação dos projetos. 

Questiona a Mesa Diretora sobre a tramitação 
de projeto de sua autoria, onde retira o título de 
Cidadão Barriga-Verde concedido ao ex-Presidente 
Luiz Inácio Lula da Silva. Questiona os Colegas 
que possuem a guarda da proposição, solicitando 
que justifiquem por escrito os motivos pelos quais 
não deram seguimento à matéria. Informa que levará 
as justificativas ao Tribunal Regional Eleitoral, 
porque acredita ser proposital, com intenção de 
interferência para a votação nas próximas 
eleições. [Taquígrafa: Rubia] 

  
********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Comenta que 
costuma ler as notícias que acontecem pelo mundo, 
e uma delas foi um boletim do “Médicos sem 
Fronteiras” sobre algumas doenças que a falta da 
água causa, ou o mau uso dela, água contaminada 



consumida pelas pessoas. Declara que são 830 mil 
pessoas que morrem, todos os anos, em decorrência 
de doenças causadas pela falta de água potável. 

Afirma que essa realidade se tem aqui, em 
Santa Catarina, em que as pessoas puxam água dos 
banhados para consumir, e fala sobre o quanto que 
o Estado precisa avançar para oferecer saneamento 
básico e levar água encanada a alguns lugares mais 
distantes que são precários. 

Argumenta que cresceu o número de catarinenses 
que recebem até um salário mínimo por mês, com um 
grau de necessidades enorme, e eles esperam que 
autoridades políticas se preocupem com o 
compromisso social e ambiental daqueles que estão 
longe. [Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até o horário reservado à Ordem do Dia, às 16h. 

Convida a todos os srs. Parlamentares para se 
fazerem presentes, porque há pautas importantes no 
dia de hoje, e agradece.  

Está suspensa a sessão. 
(Pausa) 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.     
 

********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência faz o seguinte comunicado: 
(Passa a ler)  
“Senhoras Deputadas, senhores Deputados,  
 Antes da votação, comunico ao Plenário que o 

Requerimento de instalação da Comissão Parlamentar 
de Inquérito, solicitada pela Deputada Ana 
Campagnolo e outros Deputados, já foi devidamente 
publicado no Diário Oficial da Assembleia 
Legislativa, sendo que está aberto o prazo de duas 
sessões ordinárias para indicação dos membros 
pelas Bancadas e Blocos Parlamentares, respeitada 
na forma regimental a seguinte proporcionalidade 
partidária:  

Bloco MDB/Novo - duas vagas;  



Partido Liberal - uma vaga;  
Partido União Brasil - uma vaga;  
Bloco Social Democrático (Republicanos, PDT e 

PSB) - uma vaga;  
Partido Progressista - uma vaga;  
Partido Social Democrático - duas vagas; 

 Partido dos Trabalhadores - uma vaga.” 
 
Feito o comunicado,  dá início à pauta da 

Ordem do Dia. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0205/2022. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0081/2022, de autoria do Governador do 
Estado, que dispõe sobre as diretrizes 
orçamentárias para o exercício financeiro de 2023 
e estabelece outras providências. 

 Ao presente projeto foram apresentadas emendas 
aditivas e emendas modificativas. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Finanças e Tributação. 

Neste momento, o sr. Presidente, antes de 
abrir a discussão, informa que para esse projeto 
de lei existem requerimentos de votação em 
separado,  que serão discutidos e votados depois 
da votação do projeto.  

 Em discussão o Projeto de Lei n. 0081/2022. 
(Pausa) 
Não havendo quem queira discutir, encerra a 

discussão.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimentos de votação em separado. 
Requerimento de votação em Separado da Emenda 

Modificativa nº 61 ao Projeto de Lei nº 0081/2022, 
de autoria do relator,  Deputado Marcos Vieira, 
que tem a seguinte redação:  



(Passa a ler.) 
“Art. 29 - Ficam estabelecidos, para o 

exercício financeiro de 2023, limites para as 
despesas primárias correntes do Poder Executivo.” 

Em discussão. 
O sr. Presidente concede a palavra para 

discussão e encaminhamento de voto, da presente 
matéria, aos seguintes srs. Deputados: 

DEPUTADO BRUNO DE SOUZA - Menciona que a 
matéria já foi extensamente debatida na Comissão 
de Finanças e Tributação, e a proposta do Deputado 
Marcos Vieira restou vencida, e que a referida 
comissão aprovou por não acatar essa emenda, mas 
vem novamente em destaque numa tentativa de fazê-
la valer aqui. Entende que o autor da emenda 
pretende fazer algo que nenhum dos poderes até 
agora reclamou, que é colocar o limite de teto de 
gastos de Santa Catarina apenas para o Poder 
Executivo, e tirando o limite de gastos para os 
outros poderes, ou seja, mudando uma prática 
orçamentária consagrada. E entende que isso fará 
com que os outros poderes irão canibalizar a 
receita orçamentária. Em tempo, recorda que no ano 
anterior o Plenário da Assembleia Legislativa 
catarinense aprovou uma emenda do Deputado Marcos 
Vieira, e após o Governo a rejeitou, o Executivo 
vetou. Logo, apela que a emenda em discussão seja 
rejeitada. 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA - Faz citação da Emenda 
Constitucional n. 109/2021, que é base para 
formulação do Art. 29, da LDO:  

(Passa a ler.) 
“A norma é facultativa e independentemente 

entre os Poderes, bem como respeita a autonomia 
administrativa e financeira destes.”   

Reporta-se à Emenda n. 109/2021, por recordar 
que em 2019, quando a LDO chegou na Casa 
Legislativa, lá constava que o Poder Executivo 
desejava diminuir os percentuais de cada Poder  e 
de cada órgão, o que ocasionou um impasse muito 
grande no Legislativo. Também, faz menção ao 
pedido do Presidente na época, Deputado Julio 
Garcia, que se fizesse um pedido de diligência de 
poderes e órgãos para que pudessem se manifestar a 



respeito do projeto de lei, e menciona que o Poder 
Executivo não costuma consultar os poderes e os 
órgãos. Diz que, agora, na forma como está o Art. 
29, seria uma interferência nos poderes e nos 
órgãos. Comenta que fixar limite de gastos é 
interferir na caneta dos Presidentes dos Poderes 
Legislativo e Judiciário, bem como nos sucessivos 
órgãos. Fala que a decisão dos Presidentes dos 
poderes é que dever-se-ia incluir ao final do art. 
29 a expressão ‘pelo Executivo’, e limitar o 
Executivo.  

Enfatiza que a emenda não é do Deputado Marcos 
Vieira, é de relator, atendendo uma reivindicação 
do Tribunal de Justiça, Tribunal de Contas, da 
Assembleia Legislativa e do Ministério Público de 
Santa Catarina. Então, pede pela rejeição da 
emenda do Deputado Bruno Souza.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Continua em discussão. 

Deputado Valdir Cobalchini - Sr. Presidente, 
uma questão de ordem, e também encaminhamento de 
voto. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Concede 
a palavra, para questão de ordem, ao sr. Deputado 
Valdir Cobalchini. 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI - Menciona que, no 
ano anterior, sob a Presidência do Deputado Mauro 
de Nadal, a Assembleia Legislativa devolveu ao 
Executivo algo em torno de R$400 milhões. Ao 
afirmar que a Alesc tem o seu Orçamento, seu 
duodécimo e, por fazer suas economias, cedeu os 
recursos para que o Executivo colocasse, por 
exemplo, na Saúde, Educação, Segurança Pública, 
Agricultura e outras áreas, sendo que os demais 
poderes também realizaram devoluções. Assim, 
entende que não há necessidade de se interferir 
nos poderes, pois entende que as explicações dadas 
pelo Deputado Marcos Vieira foram esclarecedoras 
e, portanto, encaminha voto “não” a esta 
prerrogativa do Deputado Bruno Souza.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Obrigado, Deputado Valdir Cobalchini.  

Deputado Mauro de Nadal - Sr. Presidente, 
questão de ordem. 



DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Concede 
a palavra, para questão de ordem, ao Deputado 
Mauro de Nadal. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL - “Sr. Presidente, nós 
estamos votando o destaque? E quem vota ‘sim’, 
vota a favor do destaque automaticamente?” 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - “Quem 
vota ‘não’, vota contra.” 

DEPUTADO MAURO DE NADAL - “Perfeito. Então, é 
o inverso do que o nosso Líder encaminhou. Então, 
é voto ‘um’.” 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - “Voto 
‘um’. Quem vota ‘sim’ aprova a Emenda n.61, quem 
vota ‘não’ rejeita a emenda.”   

Deputado José Milton Scheffer - Sr. 
Presidente, pela ordem. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Concede 
a palavra, pela ordem, ao Deputado José Milton 
Scheffer. 

Em votação. 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER - “Sr. 

Presidente, para esclarecer, declarar e pedir voto 
‘um’, por toda a questão de independência de 
poderes. A própria história da Assembleia 
Legislativa, que devolve todos os anos os recursos 
economizados, e isso tudo já está previsto na 
legislação. Acho que não devemos criar nenhum 
embaraço neste momento na lei que já veio do 
Governo. Portanto, eu peço voto ‘um’.” 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Obrigado, Deputado José Milton Scheffer. 

Deputado Bruno Souza - Sr. Presidente, pela 
ordem, peço a palavra para encaminhar voto.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Concede 
a palavra ao Deputado Bruno Souza para encaminhar 
voto.  

DEPUTADO BRUNO SOUZA - Menciona que não tem 
nada a ver com interferência de Poder, com o 
duodécimo, não tem nada a ver com nada disso. 
Comenta que na CCJ foi recomendado o veto do 
Governo. Diz que será aprovado de novo o que foi 
rejeitado na comissão.  

Faz o seguinte pedido: “Por favor, câmeras em 
mim, aqui. Acompanhem isso. Às vezes, a gente fala 



para ninguém ouvir, parece. Meu Deus do céu! Voto, 
claro, voto ‘dois’.” 

Deputado Marcos Vieira - Sr. Presidente, pela 
ordem, peço a palavra. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA -  Concede a palavra, 
pela ordem, ao Deputado Marcos Vieira.  

DEPUTADO MARCOS VIEIRA - Diz o seguinte: “A 
emenda dos 40 Deputados feita aos consórcios 
intermunicipais de saúde não tem vício de origem. 
Mas, o Governo vetou.  

No segundo ano, os Deputados continuaram 
fazendo emendas. O Governo vetou. No terceiro ano, 
houve acordo, o Governo não vetou. Pagou. Essa é 
uma situação. O Governo tem que se acostumar, 
Deputado Volnei, de que não pode interferir nos 
poderes.  

Então, esta Casa tem que, ao longo desses 
anos, fazer entender ao Poder Executivo de que não 
se deve interferir nos poderes e nos órgãos.”  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA - Obrigado, Deputado 
Marcos Vieira.  

Continua em votação. 
Indaga se todos os srs. Deputados já exerceram 

seu direito de voto. 
Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 
DEPUTADO ALTAIR SILVA sim 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  
DEPUTADO BRUNO SOUZA não 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO sim 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO não 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  
DEPUTADO JAIR MIOTTO  
DEPUTADO JAKSOM CASTELLI não 
DEPUTADO JERRY COMPER sim 
DEPUTADO JESSÉ LOPES  
DEPUTADO JOÃO AMIN não 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 



DEPUTADO JULIO GARCIA sim 
DEPUTADO KENNEDY NUNES  
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  
DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO  
DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 
DEPUTADA MARLENE FENGLER  
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 
DEPUTADO MILTON HOBUS sim 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA sim 
DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 
DEPUTADO NEODI SARETTA sim 
DEPUTADO NILSO BERLANDA não 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  
DEPUTADA PAULINHA sim 
DEPUTADO RICARDO ALBA sim 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA não 
DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 
DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 
    Está encerrada a votação. 

Votaram 29 srs. deputados. 
Temos 23 votos “sim”, seis votos “não” e 

nenhuma abstenção. 
Está aprovada a Emenda nº61.  
Requerimento de votação em separado da Emenda 

Aditiva nº36 ao Projeto de Lei nº 0081/2022, de 
autoria do Deputado Bruno Souza, que tem a 
seguinte redação:  

 (Passa a ler.) 
“Art. 58, do PL n. 0081.7, de 2022, passa a 

vigorar dos seguintes §§ 1º e 2º, com a seguinte 
redação:  

§ 1º - Da Lei Orçamentária atual deverá 
apresentar de forma segregada o valor das doações 
consignadas para viabilizar a continuidade dos 
programas de municipalização de recursos para o 
desenvolvimento estruturante, cujo o instrumento 
de repasse tenha sido celebrado em exercícios 
anteriores; 



§ 2º - O contigenciamento que limitar as 
doações para  custeio dos programas previstos no 
caput deverá incidir prioritariamente sobre os 
programas novos, a fim de preservar a continuidade 
dos programas mais antigos de custeio e execução.”  

Em discussão a Emenda nº36. 
O sr. Presidente concede a palavra ao Deputado 

Bruno Souza, autor da emenda, e após, pela ordem, 
aos demais srs. Deputados para discutir e 
encaminhar voto. 

DEPUTADO BRUNO SOUZA - Menciona sua 
insistência em tentar mudar alguma coisa, e o faz 
por estar do lado do catarinense, do lado correto. 

Diz que o referido destaque é o que chama de 
‘engana prefeito’, porque o Governo vai lá, 
promete um monte de obras no Plano 1000, mas não 
quer se comprometer com isso, não quer se 
comprometer com as obras, e não quer colocar na 
LOA. Diz que defende essa emenda porque atualmente 
em Santa Catarina tem mais de R$ 30 bilhões em 
obras paradas ou paralisadas. 

Pronuncia que a emenda diz: “A Lei 
Orçamentária Anual deverá apresentar de forma 
segregada o valor das dotações consignadas para 
viabilizar a continuidade dos programas de 
municipalização de recursos.” E questiona o porquê 
de querer tirar isso? Por que querem deixar o 
Governo sem compromisso de fazer o que prometeu? 

DEPUTADA PAULINHA - Menciona que o Deputado 
Bruno Souza nunca administrou nada na sua vida, de 
público, que nunca foi Prefeito. Faz críticas à 
emenda do Deputado e a classifica como 
eleitoreira. Também não aceita a postura do mesmo, 
e pede mais respeito aos Parlamentares. 

Deputado Bruno Souza - Sr. Presidente, questão 
de ordem. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Concede 
a palavra para questão ordem ao Deputado Bruno 
Souza. 

DEPUTADO BRUNO SOUZA – Faz defesa de sua 
pessoa e da sua família devido os comentários da 
Deputada Paulinha.  

Deputado Marcos Vieira - Sr. Presidente, peço 
a palavra.  



DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Concede 
a palavra ao Deputado Marcos Vieira.  

DEPUTADO MARCOS VIEIRA - Solicita que se 
mantenha o debate do que está em votação. Faz 
esclarecimentos a respeito da emenda, mencionando 
que o Deputado Bruno Souza deseja que o Governo do 
Estado tenha em sua memória tudo o que tem que 
fazer no ano subsequente e colocar tudo na LOA, 
que será votado em dezembro. E pede que se vote a 
favor do destaque.   

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Menciona aos srs. Deputados que se atenham ao 
debate do projeto, e não a questões particulares.  

Deputado Sargento Lima - Sr. Presidente, pela 
ordem. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Concede 
a palavra, pela ordem, ao Deputado Sargento Lima.  

DEPUTADO SARGENTO LIMA - Faz leitura 
interpretativa da matéria que está em votação para 
dizer que vota pela manutenção da emenda no texto 
da LDO. Entende da possibilidade de condenar o 
Estado a virar um canteiro de obras abandonadas, 
quando se refere ao Plano 1000, porque não dá 
garantias aos Prefeitos. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Agradece o Deputado Sargento Lima.  

Deputado Valdir Cobalchini - Sr. Presidente, 
questão de ordem. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Concede 
a palavra, para questão de ordem, ao Deputado 
Valdir Cobalchini. 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI - Solicita que se 
faça explicação em relação ao voto “um” e voto 
“dois” para orientação dos Deputados. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Diz que 
fará tal esclarecimento, após concluída a 
discussão da matéria.  

Continua em discussão a Emenda nº36. 
(Pausa) 
Em votação. 
Quem vota “sim” aprova a emenda, quem vota 

“não” rejeita a emenda. 
Neste momento, concede a palavra, para questão 

de ordem, aos srs. Deputados: 



DEPUTADO MARCOS VIEIRA - Esclarece ao Deputado 
Valdir Cobalchini que foi uma emenda aditiva do 
Deputado Bruno Souza, que por ser emenda aditiva 
tem que ter a rejeição da emenda. A rejeição da 
emenda é voto “dois”. É “não”.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Continua em votação. Quem rejeita a emenda, vota 
‘dois’. Quem aprova a emenda, vota ‘um’.  

Registra o pedido do Deputado Sargento Lima 
pelo voto “um”. 

Continua em votação. 
Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA não 
DEPUTADO ALTAIR SILVA não 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  
DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN não 
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO não 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ não 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING não 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  
DEPUTADO JAIR MIOTTO  
DEPUTADO JAKSOM CASTELLI não 
DEPUTADO JERRY COMPER não 
DEPUTADO JESSÉ LOPES  
DEPUTADO JOÃO AMIN sim 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER não 
DEPUTADO JULIO GARCIA não 
DEPUTADO KENNEDY NUNES  
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  
DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO não 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO  
DEPUTADO MARCOS VIEIRA não 
DEPUTADA MARLENE FENGLER  
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK não 
DEPUTADO MAURO DE NADAL não 
DEPUTADO MILTON HOBUS não 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA não 
DEPUTADO NAZARENO MARTINS não 



DEPUTADO NEODI SARETTA não 
DEPUTADO NILSO BERLANDA não 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  
DEPUTADA PAULINHA não 
DEPUTADO RICARDO ALBA não 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO não 
DEPUTADO ROMILDO TITON não 
DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 
DEPUTADO SERGIO MOTTA não 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI não 
DEPUTADO VOLNEI WEBER não 
    Está encerrada a votação. 

Votaram 30 srs. deputados. 
Temos quatro votos “sim”, 26 votos “não” e 

nenhuma abstenção. 
A matéria está rejeitada. 
Requerimento e votação em separado da Emenda 

Aditiva nº 29 ao Projeto de Lei nº 0081/2022, de 
autoria do Deputado Milton Hobus. 

Em discussão. 
Discutiu e encaminhou votação da matéria o 

autor.  
DEPUTADO MILTON HOBUS - Menciona que o 

objetivo da emenda é facilitar a compreensão da 
peça orçametária do Estado, no que tange ao 
comportamento evolutivo ano a ano, por meio de 
gráficos específicos, o que facilitará o trabalho 
Parlamentar e todo o entendimento da sociedade ao 
consultar um portal de transparência. Por isso, 
pede a compreensão dos Colegas para que seja 
incluída na LDO. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Agradece o Deputado Milton Hobus.  

Continua em discussão a matéria.  
Na sequência, discutiram e encaminharam 

votação da referida matéria os srs. Deputados: 
Marcos Vieira e Valdir Cobalchini.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Em 
votação a Emenda Aditiva nº29. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 
matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 
eletrônico.) 



DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA não 
DEPUTADO ALTAIR SILVA sim 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  
DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN  
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO sim 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  
DEPUTADO JAIR MIOTTO  
DEPUTADO JAKSOM CASTELLI sim 
DEPUTADO JERRY COMPER sim 
DEPUTADO JESSÉ LOPES  
DEPUTADO JOÃO AMIN sim 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 
DEPUTADO JULIO GARCIA sim 
DEPUTADO KENNEDY NUNES  
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  
DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO  
DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 
DEPUTADA MARLENE FENGLER  
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 
DEPUTADO MILTON HOBUS sim 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA  
DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 
DEPUTADO NEODI SARETTA sim 
DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  
DEPUTADA PAULINHA sim 
DEPUTADO RICARDO ALBA sim 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 
DEPUTADO ROMILDO TITON sim 
DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 
DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 
DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 
    Está encerrada a votação. 

Votaram 28 srs. deputados. 
Temos 27 votos “sim”, um voto “não” e nenhuma 

abstenção. 



Está aprovado o requerimento do Deputado 
Milton Hobus. 

(Faz o registro do voto da Deputada Ada Faraco 
De Luca, voto “sim”.)   

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0077/2022, de autoria do Deputado Altair 
Silva, que altera o Anexo III da Lei nº 17.335, de 
2017, que "Consolida as Leis que dispõem sobre a 
instituição de datas e festividades alusivas no 
âmbito do Estado de Santa Catarina", para 
instituir o mês de maio como aquele dedicado às 
ações de promoção da saúde dos animais de produção 
em Santa Catarina, com ênfase na conscientização 
sobre as Doenças de Notificação Compulsória (DNC).  

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Agricultura e 
Política Rural. 

Em discussão. 
O sr. Presidente concede a palavra ao Deputado 

Altair Silva, autor do projeto de lei.  
DEPUTADO ALTAIR SILVA - Faz considerações em 

relação ao projeto para dizer que o mês de maio 
será de conscientização sobre as DNCs, juntamente 
com órgãos, como a Cidasc, envolvidos na sanidade 
animal no Estado de Santa Catarina.      

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Agradece e parabeniza o Deputado pelo relevante 
projeto de lei apresentado. 

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0089/2022, de autoria da Deputada Ada 
Faraco De Luca, que altera o Anexo I da Lei nº 
17.335, de 2017, que "Consolida as Leis que 
dispõem sobre a instituição de datas e 
festividades alusivas no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para o fim de instituir o Dia Estadual 
das Voluntárias da Rede Feminina de Combate ao 
Câncer.  

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 
modificativa. 



 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0154/2022, de autoria do Deputado João 
Amin, que altera o Anexo I da Lei nº 17.335, de 
2017, que "Consolida as Leis que dispõem sobre a 
instituição de datas e festividades alusivas no 
âmbito do Estado de Santa Catarina", para o fim de 
instituir o Dia Estadual do Queijo Artesanal. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Agricultura e 
Política Rural. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0165/2022, de autoria do Deputado 
Fernando Krelling, que altera o Anexo Único da Lei 
nº 18.278, de 2021, que "Consolida os atos 
normativos que concedem o Título de Utilidade 
Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para o fim de declarar de utilidade 
pública estadual a Rede Feminina de Combate ao 
Câncer, de Araquari.  

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 
O sr. Presidente concede a palavra ao Deputado 

Fernando Krelling, autor do projeto de lei.  
DEPUTADO FERNANDO KRELLING - Faz considerações 

ao projeto, enaltecendo as grandes guerreiras da 
Rede Feminina de Combate ao Câncer de Araquari. 
Menciona que são voluntárias e fazem um trabalho 



fantástico. E solicita o voto favorável dos nobres 
Colegas pela aprovação da matéria.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Em 
votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0254/2022, de autoria da comissão de 
Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 
da Lei nº 18.278, de 2021, que "Consolida os atos 
normativos que concedem o Título de Utilidade 
Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para alterar a denominação da Casa da 
Amizade das Senhoras de Rotarianos, para 
Associação das Senhoras de Rotarianos de Rio do 
Sul - Casa da Amizade. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
  
Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 17h06, dando 
sequência à pauta da Ordem do Dia para votação da 
redação final dos projetos de lei aprovados na 
presente data. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia] 
 
 
 
 


